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Partie | : ALIMENTATION ET ENVIRONNEMENT (13 points)
DES SUCRES ET DES VITAMINES DANS LES JUS DE FRUITS

Document n°1 : Composition d'un jus d'orange
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Document n°2 : Exemple d'utilisation d’un jus d’agrumes

Soupe de péchesa laverveine

Pour 6 personnes - Préparation : 20 min -
Cuisson : 30 min - Attente: 1h+2h

6 grosses péches blanches environ. Hors du feu, ajoutez les
2 citrons non traités feuilles de verveine ciselées et le jus
1/2 bouteille de vin blanc du second citmn:?ermsu_ﬂ:ﬁ pé-
150 g de sucre en poudre ches. Couvrez. Laissezrefroidir. Ré-
1 bouquet de verveine servezau réfrigérateur, 2h aumoins.

m Dégustez glacé dans des verres,
mEbouilantezles péches pour les pe-

ler facilement. Ouvrez-les en deux. .
Dénoyautez-les puis coupez-les en @Wm
qurs Netcrle s 15t st
Gronpour e terl Qs ne (appelée aussi verveine ci-
dESD deml}dallﬂll- tronnelle ou odorante pour ne
= sucre. Couvrez pas étre confondue avecla

ﬁ]metlrab Placez au réfrigé- , i hoisi

rateuretialssezmacértrlhau fri- m&ﬂzﬁiﬂmﬁ
gérateur pour quellesrendentdujus.  menthe, fune commelautre of-
# Rincez le second citron sous F'eau frent un parfum rafraichissant.
chaude. Séchez-le. Prélevez son zeste. Ajoutez les feuilles de men-

m Dans une casserole inoxydable ou the au dernier moment, sinon
émaillée, portez & ébullition le vin elles donnent de I'amertume.
blanc avec les 100 g de sucre restant
etle zeste du citron, Faites bouilliret
réduire, pendant 10 min environ.
m Ajoutezles quartiers de péchesavec
leur jus de macération. Faites-les po-
cher 10 min 2 frémissement. Reti-
rez-les avec une écumoire et réser-
vez-les dans une jatte.

@ Faites bouillir et réduire le vin de
cuisson de moitié, pendant 10 min

DAL IMG RINDERSLEY

gource - Femme Actuelle, hebdomadaire 2/08/04
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Question 1 (physique-chimie) (1 point) Mobiliser ses connaissances.
Le document 1 indique une teneur en sucre du jus d'orange égale a 8,5 g pour 100 mL.
Citer deux sucres présents dans cette boisson, sachant que |e saccharose ne peut &tre
ajouté dans les jus de fruits portant la mention "sans sucre rajouté”.

Question 2 (physique-chimie) (2 points) Restifuer des connaissances.

2 a) Sur le jus d'orange on réalise le test a la liqueur de Fehling qui s'avére positif.
Décrire le test.

2 b) Quelle est 'espéce mise en &vidence ?
Question 3 (physigue-chimie) (1,5 point) Resfituer des connalssances,

3 a) La mesure du pH du jus d'orange donne un pH compris entre 4 et 5. Le jus
d'orange est-il neutre, acide ou basique? Justifier.

3 b) Expérimentalement, comment peut-on obtenir la valeur approchée du pH ?
Question 4 (physique-chimie) (2 points) Saisir des informations.
Les agrumes (oranges, citron, pamplemousse) sont relativement riches en vitamine C.

4 a) Quelle est I'application de l'information précédente dans la recette du
document 2 7

4 b) Quel est le rble joué par la vitamine C 7

4 ¢) Quelle est la masse de vitamine C contenue dans 100 mi du jus d'orange du
document 1 7

Question 5 (physigue-chimie) (3,5 points) Saisir des informations, exploiter un
graphique el raisonner.

Protocole expérimental :
On souhaite vérifier la teneur en vitamine C du jus d'orange du document 1. On

procéde & un dosage de la maniére suivante. Dans un bécher contenant 10 ml d'une
solution de diiode de concentration bien choisie et teintée en bleu avec de 'empois
d'amidon, on verse & l'aide d'une burette graduée une solution S de vitamine C de
concentration connue. A la fin du dosage la coloration bleu disparait.
On procéde de la méme maniére avec d'autres solutions contenant de la vitamine C, de
concentrations également connues, en ringant entre deux dosages. Enfin on remplace
la solution S par le jus d'orange que l'on verse aussi jusqu'a faire disparaitre la
coloration bleue.
Les résultats sont reportés sur un graphique (document 4 page 8/8)

% En abscisse, on a indiqué le volume V de solution S en mL pour obtenir la

décoloration.
* En ordonnée, on a la concentration de la solution S en mg/L
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Question 1 (physique-chimie) (1 point) Mobiliser ses connaissances.
Le document 1 indique une teneur en sucre du jus d'orange égale 4 8,5 g pour 100 mL.
Citer deux sucres présents dans cette boisson, sachant que le saccharose ne peut &tre
ajouté dans les jus de fruits portant la mention "sans sucre rajouté”.

Question 2 (physique-chimie) (2 points) Restifuer des connaissances.

2 a) Sur le jus d'orange on réalise le test a la ligueur de Fehling qui s'avére positif.
Décrire le test.

2 b) Quelle est I'espéce mise en évidence 7
Question 3 (physique-chimie) (1,5 point) Restituer des connaissances.

3 a) La mesure du pH du jus d'orange donne un pH compris entre 4 et 5. Le jus
d'orange est-il neutre, acide ou basique? Justifier.

3 b) Expérimentalement, comment peut-on obtenir la valeur approchée du pH ?
Question 4 (physique-chimie) (2 points) Saisir des informations.
Les agrumes (oranges, citron, pamplemousse) sont relativement riches en vitamine C.

4 a) Quelle est l'application de I'information précédente dans la recette du
document 2 7

4 b) Quel est le rble joué par la vitamine C 7

4 ¢) Quelle est la masse de vitamine C contenue dans 100 mi du jus d'orange du
document 1 ?

Question 5§ (physique-chimie) (3.5 points) Saisir des informations, exploiter un
graphigue et raisonner.

Protocole expérimental :
On souhaite vérifier la teneur en vitamine C du jus d'orange du document 1. On

procéde & un dosage de la maniére suivante. Dans un bécher contenant 10 ml d'une
solution de dilode de concentration bien choisie et teintée en bleu avec de 'empois
d'amidon, on verse a l'aide d'une burette graduée une solution S de vitamine C de
concentration connue. A la fin du dosage la coloration bleu disparait.
On procéde de la méme maniére avec d'autres solutions contenant de la vitamine C, de
concentrations également connues, en ringant entre deux dosages. Enfin on remplace
la solution S par le jus d'orange que l'on verse aussi jusqu'a faire disparaitre la
coloration bleue.
Les résultats sont reportés sur un graphique (document 4 page 8/8)

% En abscisse, on a indigué le volume V de solution S en mlL pour obtenir la

décoloration.
* En ordonnée, on a la concentration de la solution S en mg/L
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5a) En tenant compte des indications du protocecle, compléter le document 32 de la
page 8/8 (4 rendre avec la copie), en indiquant le nom du matériel et le nom des

produits, dans les cases correspondantes.

5 b) Quand on a remplacé la solution S par le jus d'orange, on a trouvé un volume de

7mL pour obtenir la décoloration.
En utilisant le document 4 de la page 8/8 {(a rendre avec la copie), montrer

comment on peut retrouver la concentration en vitamine C du jus d'orange.

5¢) La valeur trouvée est-elle en accord avec les indications lues sur le document
1 7 Justifier.

Question 6 (SVT) (3 points) Mobiliser ses connaissances

Expliquez brigvement les principes de base d'une alimentation quantitativement et
qualitativement équilibrée pour un individu.

OSCSITI Page 5/8



THEME AU CHOIX : DU GENOTYPE AU PHENOTYPE (7 points)

La drépanocytose, une maladie de I'hémoglobine.

Les principales manifestations de la drépanocytose sont : Une anemie chronique avec
des crises aigués, des douleurs articulaires, des problémes circulatoires.
L'hémoglobine, protéine contenue dans les globules rouges, est constituee d'un
assemblage de 4 chaines : 2a ¢t 2

L'hémoglobine normale est HbA composée de chaines a et f normales.

L'hémoglobine drépanocytaire HbS est composée de chaines a normales et de chaines

A modifiées,
La drépanocytose est une maladie autosomale récessive due & une mutation unigue,

ponctuelle, du géne de la [ globine situé sur le chromosome 11. La mutation du 7éme
codon (GAG en GTG) entraine le remplacement du 7°™ acide aminé, [l'acide
glutamique par la valine dans les chaines béta de 'hemoglobine.

Les sujets homozygotes de génotype : (HbS//HDS) sont drépanocytaires | Les sujets

hétérozygotes (HbAJHDS) sont des porteurs sains.

A S T g e isneennpeey | Hématies d'un patient drépanocytaire :
M R i gl | Les héamaties sont normalement discoides.
@8 |(Celles qui contiennent I'hémoglobine S
% [prennent une forme caractéristique en
§ |faucille lorsqu'elles sont désoxygénges.
Cette déformation entraine une diminution
de la déformabilité des hématies, ce qui
; provogque le blocage des capillaires, ce qui
LAy ET R | entraine des douleurs dans les muscles et
&% | des complications graves au niveau du
8l | squelette, de la rate, du tube digestif, du
cernveau.

Déclenchement des symptomes : Lors d'un effort physique important ou lors d'une
exposition de 'organisme a l'altitude, I'hémoglobine se désature en oxygéne, on assiste
a une falciformation accélérée. Toute condition désaturant 'hémoglebine en oxygéne
est un facteur de risque de falciformation chez les sujets drépanocytaires. Les séjours
en altitude sont dangereux et la pratique de sport intensif leur est interdite.
Falciformation = déformation des hématies en « faucille ».

Questions :

1. 3pt. Utiliser les informations du document et ordonner sa réponse.
Montrez que le phénotype drépanocytaire peut se définir a différentes échelles.

2. 2pt Utiliser les informations du document.
Montrez que le phénotype drépanocytaire dépend de I'environnement pour une
personne (HbS//HbS).

3. 2pt. Utiiser ses connaissances el les donnees du document.
Expliquez pourquoi la drépanocytose est qualifiée de maladie autosomale
récessive.
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THEME AU CHOIX : PROCREATION (7points)

Effet de I'oestradiol sur la sécrétion de LH

Chez la femme, a partir de la puberté et jusqu'a la ménopause, la physiologie sexuelle

s'inscrit dans un cycle menstruel.

L'activité ovarienne est sous le contrble d'hormones. L'cestradiol et la LH jouent
chacune un role dans le contrdle de cette physiologie sexuelle.

LH ien ngamL"i
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Expérience réalisée sur une guenon
ovariectomisée :

Des injections d'oestradiol sont
réalisées suivant le protocole suivant
= Depuis 15 et jusqu'a |a fin de

I'expérience, perfusion en
continue d'oestradiol afin de
maintenir un taux plasmatique
de 60pg.mL"

s Autemps ty injection
supplementaire d'une forte dose
d'oestradiol

Le graphe du haut « LH en fonction
du temps » permet de voir les
conséquences de Mexpérience sur le

190 b taux de LH.
i Le graphe du bas parmet de suivre
5 SO e A A v le taux d'oestradiol au cours de
i ' | F| 12 & 2 24 iz R i :
. I* T TP (8N joursh IEEIJéFIEI'IC:E.
] -r |I1
: D'aprés INRA
Questions :
1. (2 points) saisir des données et mettre en relafion.

Expliquer, d'aprés les différents temps de cette expérience, quels sont les effets

de I'oestradiol sur la sécrétion de LH.

2. (3 points)

mettre en relalion avec ses connaissances.

Etablir un paralléle entre ces résultats expérimentaux et les variations des taux
d'oestradiol et de LH au cours du cycle féminin.

3. (2 points)

Réaliser une synthése sous forme de schema fonctionnel.

Réaliser deux schémas de la régulation hormonale chez la femme avec
I'oestradiol et la LH ainsi que leurs glandes endocrines respectives :

« un schéma pendant la phase correspondant a la partie t; - t; de

I'expérience.

« Un schéma pendant la phase correspondant a la forte injection en t, et

ses effets sur I'activité de I'ovaire.
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Document 3 a rendre avec la copie
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